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ΕΠΙΣΤΟΛΗ 8

τη 16 Οκτωβρίου 1901

Σεβάσμιοι εν Χριστώ αδελφοί Πανοσιώτατοι Επίτροποι της Ιεράς Μεγίστης Μονής 
του Βατοπεδίου χαίρετε εν Κυρίω.

Την από 12 μεσούντος υμετέραν φίλην επιστολήν ελάβομεν και κατά καθήκον 
εκφράζομεν προς την αδελφικήν Υμών αγάπην τας ευχαριστίας μας επί τη 
προθύμω υμετέρα συνδρομή προς υποστήριξιν του δημοσιευομένου έργου μου «Η 
αθανασία της ψυχής και τα Ιερά Μνημόσυνα» και τη προς ημάς ευμενεία τη λόγω 
και έργω επιδεικνυομένη.

Περαίνων παρακαλώ να μοί εμβάσητε το αντίτιμον των 30 αντιτύπων, όπως 
διευκολυνθώ εν ταις πληρωμαίς μου, διότι ουδέποτε έχω πλεόνασμα τι προς 
άνετον εκτύπωσιν ενός έργου μου, διότι ουδέποτε εισπράττω όσα δαπανώ.
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Δέξασθε την διαβεβαίωσιν της προς υμάς αδελφικής αγάπης και υπολήψεως μεθ΄ 
ης διατελώ προς Θεόν ευχέτης

† ο Πενταπόλεως Νεκτάριος

***

ΕΠΙΣΤΟΛΗ 9

τη 20 Οκτωβρίου 1901

Προς τους Πανοσιολογιωτάτους Επιτρόπους της Ιεράς και Σεβασμίας Μεγίστης 
Μονής του Βατοπεδίου.

Είς Άγιον Όρος

Απαντών εις την από 12 υπερμεσούντος ληφθείσαν σήμερον επιστολήν Σας 
γνωρίζω Ύμίν, ότι έλαβον και το εγκλείστως αποοταλέν μοι συνάλλαγμα (60) 
φράγκων αξίας διά το άντίτιμον των 30 αντιτύπων του εκτυπουμένου έργου μου 
«Η αθανασία της ψυχής και τα Ιερά μνημόσυνα», και ευχαριστώ εξ όλης της 
καρδίας διά τας ευγενείς υμών διαθέσεις και την πρόθυμον χορηγίαν προς 
ύποστήριξιν θεοφιλούς εργασίας· δυστυχώς όμως πλην της Υμετέρας Ιεράς Μονής 
ουδέ μία άλλη Μονή την ελαχίστην επέδειξε διάθεσιν και προς μικράν υποστήριξιν 
της εργασίας μου ου μόνον, αλλά και απαντήσεως απαξιούμαι. Εκ δε των εν 
Τουρκία Πατριαρχών και Αρχιερέων των εγγραφέντων ελαχίστων εις την 
Χριστολογίαν, ουδέν έτι έλαβον καίτοι έληξεν ήδη 2ον έτος και δι΄ επιστολών μας 
ητησάμεθα το αντίτιμον ουχί άπαξ. Τοιαύτη η αδιαφορία· αλλ’ ημείς ούτε θα 
αποθαρρυνθώμεν ούτε θα αποκνήσωμεν πλήρεις δ΄ελπίδος προς τον Θεόν θα 
εργαζώμεθα υπέρ της Εκκλησίας και του πληρώματος αυτής.

Περαίνων ευχαριστώ και αύθις την υμετέραν αγάπην και ευγένειαν και εύχομαι 
Υμίν τ΄ άριστα.

Ο προς Θεόν ευχέτης διάπυρος

† ο Πενταπόλεως Νεκτάριος

***

ΕΠΙΣΤΟΛΗ 10

τη 14 Μαρτίου 1905



Προς τους Οσιωτάτους Επιτρόπους της Ιεράς και Σεβασμίας Μεγίστης Μονής του 
Βατοπεδίου.

Αναγγέλλω την λήψιν της Υμετέρας φίλης επιστολής και την είσπραξιν του 
αντιτίμου των 28 σωμάτων του «Γνώθι σαυτόν» φρ. χρ. 84, και εκφράζω τας 
ευχαριστίας μου.

Δέξασθε την διαβεβαίωσιν της άκρας προς υμάς υπολήψεως μεθ΄ ής διατελώ προς 
Θεόν ευχέτης διάπυρος

† ο Πενταπόλεως Νεκτάριος

***

ΕΠΙΣΤΟΛΗ 11

Εξ Αιγίνης, τη 30 Ιουνίου 1906

Προς τους Όσιωτάτους Επιτρόπους της Ιεράς και Σεβασμίας Μεγίστης

Μονής του Βατοπεδίου.

Έχω ανά χείρας την από 14 φθίνοντος μηνός χθες αφιχθείσαν και σπεύδω να 
αναγγείλω την λήψιν αυτής και την αποστολήν των αιτηθέντων 20 βιβλίων του 
Πανδέκτου διά ταχυδρομικών δεμάτων.

Ευχαριστώ υμίν από καρδίας διά την έκφρασιν της προς ημάς υπολήψεως υμών και 
τη προθύμω υποστηρίξει των εκδιδομένων έργων μου. Διά την εκτύπωσιν του 
έργου τούτου εδαπάνησα 1350 δραχμάς. Η Υμετέρα αίτησις είναι η πρώτη ίσως 
και η μόνη· αλλ΄ ημείς δεν θα αποκάμωμεν γράφοντες και δημοσιεύοντες εν όσω ο 
Κύριος ενισχύει ημάς όπως εργαζώμεθα πνευματικώς και σωματικώς, όπως οι του 
σώματος πόνοι υποοτηρίζουσι τους του πνεύματος. Μεγίστη εμοί αμοιβή η 
ευχαρίστησις, ότι εργαζόμεθα υπέρ των αδελφών ημών και υπέρ της δόξης του 
Θεού.

Δέξασθε την διαβεβαίωσιν της άκρας προς ημάς υπολήψεώς μου μεθ’ ης διατελώ 
προς Θεόν ευχέτης

† ο Πενταπόλεως Νεκτάριος

Υ.Γ. Το αντίτιμον των 20 σωμάτων στείλετε διά της Τραπέζης Θεσσαλονίκης προς 
τον Κωνσταντίνον Σακκόπουλον εν Αθήναις εις την Σχολήν.



Ο ίδιος

Πηγή: Άντρης Χατζηκώστα-Τοφαλίδου, Άγνωστες επιστολές του Αγίου Νεκταρίου προς 
την Ιερά Μονή Βατοπεδίου, Περιοδικόν Ορθόδοξη Μαρτυρία, Έκδοσις Παγκυπρίου 
Συλλόγου Ορθοδόξου Παραδόσεως «Οι Φίλοι του Αγίου Όρους», Λευκωσία (αριθμός 41, 
Φθινόπωρο 1993)


